在曾世杰 (右)的一本高 中时期的笔记 本上,放着一 张当年他和好 友的合影。



上大学后因为相貌、经济方面原 因受到很多人的嘲笑与歧视,加之性 格内向,不爱与人交谈,遇到什么事 都爱憋在心里,时间长了以后,便产 生了特别强烈的抑郁感与自卑心 理。经常待在寝室里发呆,也经常藏 在被窝里掉眼泪,严重到了一天只吃 一顿饭,晚上才敢出去的境地。同 时,成绩也一落千丈,甚至考试都不 敢去了。想到无法面对家人时便极 度自责与怨恨,对取笑我的人产生了 极度的愤恨心理,只能在痛苦与怨恨 的伴随下度过每一天

-在曾世杰向法院提交的个人陈述 中,有这样一段自述

# 大二男生拿刀刺向同学

原因:"有人说我长得丑"

在这个案子里,"贫困不是造成犯罪的唯一或决定性因素"

新学期开学了, 当同学们踏进大学 课堂时,曾世杰只能 待在看守所的铁窗 内,等待法院的判

2010年3月30 日晚,四川大学公共 管理学院2008级信 息资源管理专业本 科生曾世杰手持刀 具,在校园内制造了 1死2伤的惨案。

9月4日,成都 市中级人民法院开 庭审理此案。庭审 中,曾世杰申请进行 精神病鉴定。法院 没有当庭判决。

由于曾世杰高 中阶段成绩优秀,案 发时正在重点高校 就读,知情者对此无 不感到震惊

日前,记者前往 曾世杰的家乡和学 校,寻访与他相熟的 亲友与同学,试图还 原他的求学与生活 经历,探寻这起校园 惨案发生背后的深 层次原因。

# 为泄愤,他携带事先准备的尖刀来到学校

案发当晚,曾世杰杀人的消息通过QQ群、BBS、贴吧等公共传播渠 道,在四川大学校园里快速地扩散。次日,四川大学发布公告证实了这一 消息。9月4日,成都市中级人民法院公开开庭审理曾世杰杀人案,庭审 过程对案发前后的情况进行了还原。

成都市人民检察院经依法审查查明,被告人曾世杰自感因家庭经济 条件不好及自身相貌等原因受到别人歧视,产生了杀人泄愤的念头,于 2010年3月30日21时许,携带事先准备的尖刀,到四川大学江安校区环 形大道北段路旁,先将本校学生被害人唐某刺伤后,又将被害人彭某当场 杀死。随即,被告人曾世杰又窜至四川大学江安校区建筑与环境学院楼 后的"沫溪"旁,捅刺被害人张某,被害人张某被刺伤后立即与其搏斗并将 被告人曾世杰控制,曾世杰被闻讯赶至的保安和警察抓获。

起诉书显示,经法医鉴定,被害人彭某大出血引起失血性休克死亡, 唐某被鉴定为轻伤,张某被鉴定为重伤。

#### 在字迹工整、长达3页的个人陈述中深刻悔罪

据旁听了庭审的记者回忆,曾世杰的家人没有参加庭审,但有一些他 的大学同学前来旁听。从进入法庭到退庭,曾世杰始终埋着头。

在曾世杰向法院提交的个人陈述中,开头是这样写的:

"尊敬的审判长,我是罪犯曾世杰,对我所犯下的罪行深感后悔,也为 自己的行径感到可耻与唾弃,为自己肮脏、罪恶的灵魂感到羞耻。在此向 被害人及其家属致以真诚的歉意——对不起……"庭审中,曾世杰在做最 后陈述前向到庭的受害人家属鞠了两躬,说了两声"对不起"

在其字迹工整、长达3页的个人陈述的最后写道:"我知道我所犯下 的罪行应受到法律的严厉制裁,但我今年才20岁,还是一名在校生,希望 法院能对我减轻处罚,给我一次机会。我将努力改造、深刻反思,用一生 中剩下的时间为自己洗罪。

在曾世杰的辩护人姚飞看来,曾世杰杀人的事实很清楚,此案在证据

上也没什么可辩论的,"故意杀人是可能被判死刑的"。
开庭前,姚飞在看守所与曾世杰进行了一次会面。当姚飞问起"你后悔吗?如果时光能够倒流,你还会不会杀人"时,曾世杰说:"如果真那样, 我绝对不会去杀人,我太对不起死者了,他们是无辜的!"

检察机关认为,本案犯罪事实清楚,证据确凿充分,应当以故意杀人 罪追究被告人曾世杰的刑事责任。

在辩护意见中,姚飞请法庭不要判处曾世杰死刑,理由包括"法律的 最大价值是让人有尊严地、自由地生活。被告人曾世杰是因为受到其心 理难以承受的'相貌歧视',才在无意识控制下伤害他人的","被告人有自 我认罪、也有当庭表示愿意积极赔偿受害人的悔罪意思表示,可以酌定从 轻处罚,不判处被告人死刑"。

#### '长期受到老师同学的歧视,我受不了了"

据当地媒体报道,庭审时,公诉人问曾世杰为什么要杀人,他回答: "因为有人说我长得丑,认识的人也说,不认识的人也这样说。"曾世杰说,

有一次他跟同学打篮球,双方发生一点摩擦,有人说:"你长得 这么丑还有活下去的勇气,真不容易。"还有人说他皮肤太黑。

公诉人问:"为什么会因为这种话就萌发杀人的念头呢?" 曾世杰哭出声来,说:"我长期受到老师、同学的歧视,我受

公诉人问:"你为什么要选择在3月30日作案?"

曾世杰说:"当天晚上,室友在宿舍看四川方言小品电视时 捧腹大笑。我觉得他们是在笑我,我当时就想杀人,所以把刀 从柜子里拿出来就出门了。"

在向法院提交的个人陈述中,曾世杰也称自己上大学后在 相貌、经济等方面"受到很多人的嘲笑与歧视","加之性格内 向,不爱与人交谈,遇到什么事都爱憋在心里,时间长了以后, 便产生了特别强烈的抑郁感与自卑心理"



### 家庭贫困,"每次回家拿钱父亲都会发火"

曾世杰的家在四川省凉山彝族自治州德昌县阿月乡仁寿村,距离成都约600 公里。曾家有两个儿子,经济条件并不富裕。父子俩曾因为填报志愿上的分歧闹 过不愉快。2008年,曾世杰以609分的成绩考入四川大学,这一成绩在当地属于 高分。曾贵安希望小儿子能去上军校或免费师范院校,但曾世杰最后没有遵从父 亲的意愿。"父亲因为我分数够而没有报考军校或免费师范大发雷霆,他说家里本 来就相当困难。每次大学放假自己回家拿钱的时候,父亲都会发火。"曾世杰在个 人陈述中写到。

案发后,学校打电话通知曾贵安前去处理,曾贵安的第一反应是,去一趟成都要花好多车费。"一点小事,你们处理了就行,我没钱买车票。"曾世杰的哥哥说,他 被劝说去为曾世杰请个律师,但打听了至少要花1万元,于是打消了这个念头。

除了家境贫寒外,曾世杰和家人的沟通也很少。曾世杰的哥哥之前在外打 工,案发后才赶回家中。而曾贵安表示,他从来不知道小儿子在学校里的情况,特 别是上了大学以后。

## 同学讲述

#### 大一考试失利,他的性格变得更加敏感

进入大学后,曾世杰一度学习非常刻苦。在同班同学吴亮(化名)的印象里, "大一上学期的曾世杰是那个每节英语课都坐在最前排右侧的男生,是那个每门 考试的答疑课上都积极向老师提问的男生,是那个经常和他在寝室里讨论数学题 的男生"。室友白伟(化名)说,曾世杰给自己的定位很高,目标是拿奖学金。小 学、中学时期,他一直是学习尖子。高考时他还是学校应届生中的第一名

没想到,付出艰辛努力的曾世杰,期末考试成绩却很不理想,很多科目只有六 七十分。同学们认为"考了就能过"的军事理论,他竟然挂科了。那个学期,曾世 杰失去了评优、拿奖学金的资格。

大一下学期开始,曾世杰很少出现在课堂里,他把大部分时间花在上网、打游 戏上面,性格也变得更加敏感了。大二上学期,曾世杰一节课也没上,连期未考试都没有参加,早早地回家去了。辅导员给他打电话,他也不接。

#### 专家观点

#### 贫困不是造成犯罪的唯一或决定性因素

成都市第四人民医院临床心理科主治医师余志书此前表示,对于很多大学 生来说都面临一个"再适应"的过程,现在看来,曾世杰在这个环节上出现了问 题,他的心理不是很健康。现在有的父母对子女的身体和心理健康缺乏关注。

在西南交通大学心理研究与咨询中心主任宁维卫看来:"这是一个心理问题 导致的杀人事件,只是极端个案,不能代表大学生整个群体,但也折射出大学生的心理问题、心理教育必须得到关注与重视。"宁维卫特别强调,贫困不是造成大 学生犯罪的唯一或决定性因素,对贫困大学生更要在心灵层面上予以关怀,帮助 他们循着自尊、自强和自立的人生道路前进。 据《中国青年报》

